



一列充满童趣的儿童小火车拉着很多座椅



火车头由上千废旧零件制作

铁路文化公园建成开园

国际庄的前尘往事都在此园中

11月18日,石家庄的铁路文化公园建成开园,该公园主要利用原白龙化工厂拆迁后空地。该公园的开放弥补了石家庄市区东北部缺少综合性公园的问题,附近居民多了一个休闲娱乐的好去处!在这里,你可以了解火车的视觉信号灯语,正太铁路轨距的“由窄到宽”。在这里,设计师DIY的大火车头和儿童小火车也很有意思——

燕都融媒体记者 蔡艳荣/文 田明/图

公园利用工厂拆迁空地建成

11月18日大风天气给石家庄带来了蓝天暖阳,顺着谈固大街北行过了石德铁路地道桥,街东就是石家庄铁路文化公园,再往北就是丰收路口了。

铁路文化公园项目位于谈固北大街与石德铁路交口的东北角,公园面积约3.68公顷,南临石德铁路,西至谈固北大街,北侧紫晶悦城二期,东侧是金石街。

该公园是一座融铁路文化、科普教育、娱乐休闲于一体的公园,弥补了市区东北部缺少综合性公园的问题。该公园主要利用

原白龙化工厂拆迁后空地,结合石家庄城市及铁路发展的历史渊源,城市的“从无到有”,轨距的“从不同到相同”,轨道方向的“从缺失到完善”等,全方位展现石家庄铁路工业的发展及铁路文化的历史传承。

近年来,人们对主题文化公园建设需求越来越高。石家庄市收集了一批市民关于主题文化公园建设的意见建议,经认真研究,启动了铁路文化公园等一批主题文化公园建设项目,确保市民对美好生活的需要落到实处。

火车头由上千废旧零件制作

石家庄铁路文化公园主要有七个区域,主入口广场区、枢纽溯源区、轨距故事区、五彩灯语区、车头拾趣区、滨水休闲区以及办公管理区。

公园的北门是主入口广场区,入口西侧是以大型透雕结合浮雕的形式,灰白色雕塑展示体现了铁路记忆,展示我国火车车型的演变,高低错落的火车轮上镶嵌公园名称,点明公园主题,再现石家庄铁路发展辉煌历程。入口东侧以石家庄当地青石为基座,其上嵌入铁轨枕木的造型,入口东侧还有一座枕木颜色的带轮子的小木屋,远看像一节车厢。

公园的西北建设有金属浮雕墙和青砖实木廊架,可以供游人休憩,这里也是枢纽溯源区。该区追溯展示石家庄以及石家庄铁路的渊源,石家庄由铁路兴修而形成枢纽,铁路枢纽的所在地又逐步发展为城市,城市成长“从无到有”。1902年京汉铁路修到了石家庄,1907年正太铁路建成通车,标志着石家庄铁路枢纽形成,从此揭开了石家庄历史发展的新篇章。

公园南侧是五彩灯语区,道路的信号灯分为红黄绿三种,但火车的视觉信号的基本颜色有红黄绿白蓝五种:红色——停车;黄色



火车视觉信号灯

——注意或降低速度;绿色——按规定速度运行;白色——调车信号机,表示允许通过该信号机调车;蓝色——调车信号机,表示不允许通过该信号机调车。公园里的火车视觉信号会让游人了解不同颜色的灯语。

公园中心南部是车头拾趣区,该区域设计为火车头广场,一个很有年代感的火车头吸引了游人前来拍照。设计人员介绍,这个火车头是由上千个回收来的废旧工业零部件DIY设计制作的,很有意思。火车头西侧的山坡上,一列充满童趣的儿童小火车拉着很多座椅,小朋友们可以上来坐坐。

公园的中心是滨水休闲区,水面面积约5200平方米,沿湖岸线设计亲水平台、涌泉、木栈道,景石跌水等,景观丰富。行人走在其中,如在画中。

相关知识



正太铁路原是窄轨

公园里,枕木、卵石、铁轨这样的地面铺装有很多处。公园西南的轨距故事区,展示了石家庄铁路枢纽的发展历史。

工作人员介绍,石家庄铁路枢纽是由两条不同轨距的铁路组成,它们虽在石家庄这个枢纽地交会,但不可联接,两条铁路间相互不可过轨,这是有别于其它所有铁路枢纽的一个突出特点。

京汉铁路采用的是轨距1435毫米的标准轨,而正太铁路则采用的是窄轨,轨距为1000毫米。所以当时石家庄铁路枢纽是两条不同宽度路轨的铁路交叉点。这在近代中国铁路史上是绝无仅有的。

直到1939年,正太铁路的窄轨才改造成了标准轨,从而实现了与京汉路的衔接,正太铁路也改名为石太铁路。

“我们早就盼着开园了”

“石家庄是火车拉来的城市,城市建设从无到有,铁路文化公园的建设可以反映石家庄发展建设中浓墨重彩的一笔。”石家庄市园林局园林建设项目管理中心铁路文化公园项目负责人王哲介绍,铁路文化公园设计原则是深刻挖掘石家庄城市的历史渊源,突出特色,以园林的手段展示石家庄铁路的特点,以及石家庄铁路的发展史。注重公园与周围环境的融合,满足公园的基本功能。尊重生态,崇尚自然,挖湖土方堆砌微地形,营造舒适、优美、层次感强的环境景观。

现在是初冬,植被的色彩看起来相对单一,王哲介绍:“公园植物的选择上以片状的彩叶树和地被花卉、水生植物比如荷花、鸢尾等为主,还是很有特色的。植物种植按组团式栽植,疏密结合,色彩搭配合理。景观是城市最为重要的生态展示,植被的选择遵循生态的本土化与多样性原则,以维护绿色基底与生态平衡。明年春天应该就很漂亮了。”

据悉,公园绿地面积23750平方米,水面面积5200平方米,广场铺装面积2750平方米,道路面积3100平方米,停车场850平方米,绿化率78.13%。景观构筑物包括瀑布跌水1组,石桥1座,亭1座。全园的主环路宽4-4.5米,是一级路。二级路宽1-1.5米,是各区内的游览步行道。

“我们早就盼着公园开园了,孩子有处玩儿,可以在公园里撒欢儿跑了。”家住紫晶悦城的王阿姨带着孩子在儿童区玩耍时高兴地说。



主入口广场



公园俯瞰